
Toluca, Estado de México., a 18 mayo de 2015 
 
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DEL QUINTO FORO DE ANÁLISIS 
“LAS PLATAFORMAS ELECTORALES EN 2015, CON EL TEMA: 
“EDUCACIÓN, CIENCIA Y SALUD”, REALIZADO EN EL AULA 
MAGNA DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL ESTADO DE 
MÉXICO  

 
Presentadora: El Instituto Nacional Electoral les da la más cordial 
bienvenida al Quinto Foro: “Educación, Ciencia y Salud” de la serie de 
foros denominada las Plataformas Electorales en 2015.  
 
Saludamos a quienes nos siguen en vivo a través del Canal INE-TV en 
YouTube. 
 
Agradecemos la asistencia y participación del doctor Marco Adame 
Castillo, Secretario de Acción de Gobierno del CEN del Partido Acción 
Nacional; al licenciado Baltazar Hinojosa, Secretario de Organización 
del CEN del Partido Revolucionario Institucional; al doctor Francisco 
Castellón Fonseca, candidato a diputado por Nayarit y ex senador del 
Partido de la Revolución Democrática; agradecemos la asistencia del 
Diputado Óscar González Yáñez, representante del Partido del 
Trabajo; del senador Juan Gerardo Flores Ramírez, representante del 
Partido Verde Ecologista de México; de la Diputada María Sanjuana 
Cerda Franco, Coordinador del Grupo Parlamentario de Nueva 
Alianza; al doctor Gustavo Abel Hernández Henríquez, integrante de la 
Junta de Gobierno Nacional del Partido Humanista; del doctor Abel 
Cruz Hernández, candidato a diputado federal por Encuentro Social; 
agradecemos también la asistencia de Julieta Camacho Granados por 
el PRD.  
 
Asimismo, agradecemos la asistencia del doctor  Benito Nacif 
Hernández, Consejero Electoral del Instituto Nacional Electoral, quien 
moderara este panel.  
 
Señoras y señores, muchas gracias por su asistencia.  
 
A continuación, hace uso de la palabra el doctor Benito Nacif 
Hernández, Consejero Electoral del Instituto Nacional Electoral, 
moderador de este Foro.  



 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias, 
buenos días a todos. 
 
Quiero, en particular, agradecer la presencia de los representantes de 
los partidos políticos a este Foro de debate, sobre un tema que tiene 
una enorme relevancia para el futuro de nuestro país, para las futuras 
generaciones, tiene que ver con la formación de las nuevas, de las 
futuras generaciones que se incorporarán al mercado laboral y que 
ocuparán también las posiciones, tanto en el sector público, como en 
el sector privado. 
 
Nuestro tema de hoy tiene que ver con las propuestas que los partidos 
políticos están presentando a la ciudadanía acerca de la educación, la 
ciencia y la salud.  
 
No puedo más que celebrar que estemos aquí en la Ciudad de Toluca, 
en el Aula Magna de la Universidad Autónoma del Estado de México, 
un lugar espectacular celebrando este Foro de discusión.  
 
Y antes de darles la palabra a nuestros panelistas, a los 
representantes de cada uno de los partidos políticos, quisiera 
explicarles a ustedes la forma en que vamos a proceder, un poco las 
reglas del juego que van a prevalecer durante este Foro debate 
discusión. 
 
En primer lugar, tendremos una ronda de 8 minutos donde cada uno 
de los representantes durante ese lapso de tiempo que estarán 
conscientes de que transcurre porque tenemos aquí enfrente justo un 
cronómetro que estará garantizando que cada uno dispone de 
exactamente el mismo tiempo para presentar las propuestas que su 
partido político en torno a estos tres grandes temas: educación, 
ciencia y salud. 
 
En segundo lugar, una vez que todos los partidos políticos, todos los 
representantes hayan tenido la oportunidad de presentar durante la 
primera ronda sus posiciones, iniciaremos una segunda ronda donde 
tendrán la oportunidad de reaccionar a lo que los otros partidos 
políticos o de aclarar cosas que en la primera intervención requieren 
ser aclaradas, en una segunda ronda que durará tres minutos. 



 
El orden de las intervenciones es el orden que también ustedes van a 
encontrar en las boletas electorales, es decir, el orden tiene que ver 
con el año del registro de cada partido político.  
 
De manera que en primer lugar intervendrá el Partido Acción Nacional, 
en segundo lugar, el Partido Revolucionario Institucional, en tercer 
lugar el Partido de la Revolución Democrática, en cuarto lugar el 
Partido del Trabajo, luego el Partido Verde, Movimiento Ciudadano, 
Nueva Alianza, Partido Humanista y concluiremos la primera ronda 
con Encuentro Social. 
 
Después en la segunda ronda invertiremos el orden de las 
intervenciones, pero para que Encuentro Social no hable dos veces 
seguidas, por así decirlo, haremos un pequeño ajuste en el orden y al 
final aprovecharé yo para hacer un pequeño resumen que no durará 
más de 10 minutos respecto a lo presentado por los representantes de 
los partidos políticos durante el foro. 
 
De manera pues que sin más procedemos a darle la palabra al doctor 
Marco Adame Castillo que es Secretario de Acción de Gobierno del 
Comité Ejecutivo Nacional del Partido Acción Nacional. Adelante 
Marco. 
 
Dr. Marco Adame Castillo: Muchas gracias a Don Benito Nacif, al 
Instituto Nacional Electoral y a quienes hoy nos ven por su interés en 
las plataformas políticas de los partidos que vamos a elección en el 
2015 y particularmente por el interés en estos temas clave para el 
desarrollo del país. 
 
Quisiera decir que para el Partido Acción Nacional ha sido claro a lo 
largo de su historia el papel de la educación como base y palanca para 
el desarrollo nacional. También que una educación de calidad con 
equidad y con valores es un derecho social que el PAN apoya 
decididamente.  
 
Así lo dejamos claro en la reciente discusión y aprobación de la 
reforma educativa y así lo expresado en nuestra plataforma electoral, 
por tanto, exigir, asegurar que solo los mejores maestros estén frente 
al aula;  que asistan a clases y que si no asisten se les descuente el 



salario; que se cumpla el calendario escolar; que se evalúe a los 
alumnos, a los maestros, a las escuelas, a los directores y que la 
evaluación sea la base para el ingreso, la permanencia, la promoción 
en el Sistema Educativo Nacional, es irrenunciable. 
 
Asegurar que se invierta en las escuelas con mayores desigualdades, 
particularmente en las zonas indígenas, que se mejoren las normales 
o que a través del Sistema de Información y Gestión Escolar se pueda 
conocer quién es quién en la educación, es exigir que se cumpla la 
ley. 
 
Por ello, hemos acudido a cuanta iniciativa promueve una educación 
de calidad con equidad y con valores, por eso firmamos los diez 
compromisos por la educación, por ello en los gobiernos de Acción 
Nacional en la Presidencia de la República promovimos la creación del 
Instituto de Evaluación Educativa y las escuelas de horario ampliado 
convencidos de que la exposición a los contenidos educativos 
transforma a las personas y mejora al país. 
 
Por ello, también lamentamos las componendas, los intentos de 
negociación que pretenden poner por delante la comodidad política de 
contenidos de ley a favor de la educación, no estamos de acuerdo con 
excepciones ni en temas básicos, ni en territorios del país, no nos 
parece que en Guerrero, en Michoacán o en Oaxaca, estados con el 
mayor rezago educativo se estén haciendo concesiones que hacen 
nugatoria la reforma política, la reforma educativa. 
 
Por ello, en nuestra plataforma electoral habremos de promover 
también acciones a favor de actores clave de la educación como los 
egresados de universidades, los profesionales, el apoyo a los colegios 
profesionales, la transparencia y rendición de cuentas en escuelas y 
universidades y las reformas a la Ley General de Educación para 
aumentar la matrícula, para combatir la deserción a través de fondos y 
becas que permitan que los alumnos abandonen las aulas. 
 
Por ello, también vamos a promover reformas para ampliar la 
participación de los padres de familia y asegurar contenidos 
humanistas y cívicos, uso de tecnologías e idiomas en las currículas 
escolares, pero sobre todo, nos interesa exigir que se cumpla la ley, 
nuestros diputados federales y nuestros gobiernos estarán del lado de 



los estudiantes y de los padres de familia, del lado de los maestros, 
pero en especial de las mujeres jefas de familia que esperan un lugar 
para sus hijos, un lugar con educación de calidad para sus hijos en las 
escuelas. 
 
Hablando de ciencia y tecnología nos preocupa la inversión creciente 
en ciencia y tecnología, la dispersión de programas y apoyar a los 
investigadores y científicos para que permanezcan en el país para 
evitar la fuga de cerebros y para asegurar que puedan disfrutar del 
fruto de sus investigaciones. 
 
México debe invertir no menos del 1 por ciento del producto interno 
bruto en ciencia y tecnología, actualmente se invierte el 0.4 por ciento, 
nos importa hacer un esfuerzo por sincronizar a todos los agentes que 
intervienen en la cadena de ciencia y tecnología y por ello 
promovemos el modelo de la triple hélice, universidades, empresas y 
gobiernos, nos preocupa que los avances en tecnologías digitales e 
información se traduzcan en una nueva ley para la inclusión digital 
universal a fin de asegurar el acceso al conocimiento. 
 
Por eso cuando escuchamos noticias como que se cayó un cohete 
que llevaba el satélite al espacio para favorecer salud, educación, 
ciencia, seguridad nos gustaría escuchar más, no tanto que está 
asegurado el satélite sino lo que pierde el país en años y en 
conocimientos cuando esto sucede. 
 
Y hablando de salud decimos: salud con calidad y calidez para todos y 
ahí nos preocupa asegurar la integración de las instituciones del sector 
salud para brindar atención a los derecho habientes, los gobiernos de 
Acción Nacional promovieron el seguro popular y a través de este 
mecanismo se dio apoyo a más del 40 por ciento de la población. 
 
De 2000 a 2010 la población atendida pasó de 39 millones a 72.5 
millones de personas, pero es preciso asegurar que esa atención sea 
integral, sea de calidad y sea con calidez, es preciso que se apoye a 
los médicos y a las enfermeras, que no se criminalice el ejercicio de su 
profesión.  
 



Es preciso apoyar la atención de enfermedades que son un grave 
problema de salud pública, como la obesidad o las enfermedades 
metabólicas.  
 
Por ello, lamentamos que como resultado de la pésima, el pésimo 
manejo de la economía y la reforma fiscal, se hayan cancelado los 
fondos para la integración del Sistema de Salud como se anunció hace 
algunas semanas.  
 
Esto retarda la atención y aleja la calidad en los servicios, necesitamos 
asegurar cobertura, pero necesitamos también asegurar calidad y 
calidez.  
 
En el PAN, trabajaremos por disminuir la vulnerabilidad que lastima a 
las familias mexicanas y que nos debilita como nación, por eso 
educación, ciencia y salud son base y clave en nuestra plataforma, 
nos importa apoyar la vida desde la concepción, hasta la muerte 
natural y el acceso a las oportunidades con dignidad. 
 
Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias.  
 
Ahora le cedo la palabra al licenciado Baltazar Hinojosa, Secretario de 
Organización del Comité  Ejecutivo Nacional del PRI.  
 
Lic. Baltazar Hinojosa: Muy buenos días.  
 
Agradezco al Instituto Nacional Electoral por esta convocatoria plural 
que permite a los partidos políticos la exposición de su visión y las 
propuestas que contiene su Plataforma Electoral 2015-2018.  
 
La Plataforma Electoral del PRI 2015-2018 sintetiza, de manera clara y 
estructurada, una visión del quehacer público que es necesario para 
transformar a México.  
 
El PRI, desde sus orígenes, ha sido creador y un gran impulsor de las 
instituciones nacionales de educación y salud. Estos derechos 
fundamentales, consagrados en la Constitución han sido objeto de 
atención especial a los gobiernos priístas.  



 
Así surgieron el Sistema Nacional de Salud y el Sistema Educativo 
Nacional y las grandes instituciones que han prestado servicio a 
muchas generaciones de mexicanos a lo largo del Siglo XX y al inicio 
del Siglo XXI.  
 
Para el Gobierno de la República que encabeza el Presidente Enrique 
Peña, es una alta prioridad que los mexicanos cuenten con una 
educación de calidad, la educación es una necesidad para impulsar el 
desarrollo de México y uno de los ejes fundamentales de este 
gobierno. Por ello en el PRI queremos mayor equidad en la educación 
básica, mayor cobertura en la educación media superior y superior y 
un mayor aprovechamiento de las nuevas tecnologías en todos los 
niveles educativos.  
 
La implementación de la reforma educativa vigente garantiza el 
derecho de los niños y jóvenes a una educación integral, incluyente y 
de calidad que les proporcione herramientas para superar 
exitosamente los desafíos que plantea el mundo globalizado. 
 
Tenemos claro que nuestro país necesita una educación básica que 
esté al alcance de todos los mexicanos, que contribuya a formar 
ciudadanos competentes y comprometidos con la justicia social, el 
progreso y la paz. Por eso, aunque debemos consolidar la cobertura 
educativa en el nivel básico, debemos también avanzar con decisión 
en otras vías. 
 
Desde luego es importante mantener actualizado los planes y 
programas de estudio, pero debemos poner un acento especial en 
reforzar los mecanismos de evaluación para consolidar la calidad de 
los docentes, así como el sistema de estímulos en el desempeño.  
 
En el PRI, reconocemos la invaluable aportación del magisterio al 
progreso de nuestro país y refrendamos nuestro compromiso con la 
superación de las maestras y los maestros de México.  
 
En la LXI Legislatura, nuestro partido impulsó y obtuvo el consenso 
unánime para lograr una reforma constitucional que hizo obligatoria la 
educación media superior.  
 



Trabajamos ahora por una mayor cobertura y calidad en este nivel 
para fortalecerla, principalmente en las entidades federativas que 
presentan mayor rezago.  
 
Uno de los mayores retos está en abatir los índices de deserción 
escolar en el nivel medio superior. Para enfrentarlo, proponemos 
combatir sus principales causas, destaca el diseño de planes y 
programas, de estudios más flexibles que se adapten no solamente a 
las demandas de los sectores productivos, sino también a la vocación 
propia de cada alumno.  
 
En suma, en la media superior proponemos más y mejor cobertura con 
más y mejores maestros y más becas para nuestros jóvenes.  
 
En la educación superior está la clave para dar el gran salto cualitativo 
de la demanda de nuestro desarrollo. Reconocemos la necesidad de 
actualizar y vincular los programas educativos con las nuevas 
demandas sociales, económicas y culturales de nuestro pueblo, lo 
promoveremos con pleno respeto a la autonomía universitaria. 
 
De igual forma es necesario invertir en la consolidación de un sistema 
de educación tecnológica, regionalizando las prioridades para la 
creación de nuevas instituciones, actualizar sus programas de estudio 
y dotarlos de mayor autonomía de gestión y autogobierno. 
 
Otro rubro importante es mejorar la infraestructura, esto implica 
mejorar instalaciones de equipamiento, pero también el 
aprovechamiento total de la capacidad instalada. Analizaremos el 
desempeño de cada una de las instituciones de educación superior 
para identificar de mejor manera y sumar sus esfuerzos y lograr que 
más egresados de nivel medio superior tengan acceso a la formación 
profesional. 
 
De esta manera el aprovechamiento de las nuevas tecnologías en la 
educación cobra especial relevancia. Consideramos de la mayor 
importancia el impulso a la educación virtual y a distancia. Nuestra 
plataforma prevé la generación de espacios públicos de libre acceso a 
nuevas tecnologías, la consolidación del programa de cobertura y el 
acceso total de los mexicanos al Internet. 
 



Por ello en el PRI queremos dar un mayor impulso a la investigación 
científica, básica y aplicada. La plataforma electoral de nuestro partido 
propone mayores recursos para estos fines, así como diseñar 
estrategias transparentes y equitativas para el reparto presupuestal 
destinado a la ciencia y tecnologías, entre las instituciones públicas y 
de educación superior, vinculados con la consolidación de las 
reformas estructurales en materia energética y de comunicaciones; de 
competencia económica y de innovación tecnológica en general. 
 
Desde luego es necesario fortalecer la formación y desarrollo de 
investigadores, innovadores y divulgadores de la ciencia y de la 
tecnología. Para tal efecto proponemos programas de estímulos y 
becas especialmente diseñados para ello. 
 
Nuestra propuesta electoral incluye también el impulso en la 
innovación tecnológica para el desarrollo porque estamos convencidos 
que en México no se puede quedar atrás, la capacidad y la inventiva 
de los mexicanos es mucha y los gobiernos y representantes 
emanados del PRI estamos decididos a respaldar este gran activo 
intelectual de nuestra sociedad. 
 
Con estas acciones, con más presupuesto público, pero sobre todo 
mejor orientado, podremos cumplir con el objetivo de alcanzar para 
este rubro una inversión del uno por ciento del Producto Interno Bruto 
para el 2018. 
 
La salud es uno de los derechos más fundamentales, es la 
responsabilidad del Estado garantizarlo. En el PRI queremos un 
México que cuente con un Sistema Nacional de Salud Universal, 
equitativo, integral, sustentable, efectivo y de calidad, con especial 
atención a los grupos de población que viven en condición de pobreza 
y vulnerabilidad. 
 
Para ello proponemos destinar mayores recursos para ampliar la 
provisión de servicios de salud pública de calidad, pero también darles 
un destino más racional y transparente. Proponemos más inversión 
para la creación de infraestructura médica en todas las regiones del 
país con prioridad en las que tienen mayor rezago y marginación. 
 



Queremos avanzar en la construcción de un sistema de salud 
universal y promover el uso de tecnologías de información y métodos 
de atención médica  a distancia para ampliar su cobertura. 
 
Al mismo tiempo impulsar la inversión tanto del capital humano, como  
de investigación y desarrollo de nuevas prácticas para la atención a la 
salud. Nuestra misión en esta nueva legislatura será promover leyes 
de regulación que aseguren la calidad de los servicios que proveen las 
instituciones públicas y privadas. 
 
Atención especial nos merece la cultura de la prevención y detección 
oportuna de enfermedades; ampliar los programas preventivos, 
permite reducir riesgos de salud y costos sociales a través de 
programas de educación, salud física y mental, especialmente para los 
mexicanos con mayor vulnerabilidad en temas como obesidad, 
adicciones, salud elemental. 
 
Concluyo esta primera intervención reiterando que el PRI aspira al 
poder público  para seguir sirviendo a México en el marco de la 
Constitución que define nuestra forma de gobierno y el modelo de la 
democracia que seguimos. 
 
El proyecto nacional por el que trabajamos los priistas se centra la 
prosperidad de  nuestra nación y la justicia social para todos los 
mexicanos.  
 
Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Le doy ahora la 
palabra a la maestra Julieta Camacho Granados, Secretaria de 
Asuntos de la Juventud del Comité Ejecutivo Estatal del PRD en el 
Estado de México.  Adelante. 
 
Mtra. Julieta Camacho Granados: Muchas gracias. Buenos días, 
muchas gracias a todos por estar aquí, también agradecer al Instituto 
Nacional Electoral por tener esta iniciativa de seguir fomento la cultura 
política y la cultura democrática en los mexicanos. 
 
Debo señalar y quiero comenzar mi intervención señalando que este 
Foro es de suma importancia debido a que en el momento en que yo 



decidí que iba afiliarme a un partido político, en primer término revisé 
sus plataformas y sus estatutos y con base en estos documentos tan 
trascendentales es que hoy soy orgullosamente militante del Partido 
de la Revolución Democrática. 
 
Qué propone el PRD en materia de educación, propone muchas cosas 
y cuando ha sido gobierno ha sido pionero en programas sociales que 
han beneficiado en  materia educativa y en materia de salud. 
 
Y señalar también que el PRD cuando ha sido gobierno lo ha hecho 
bien con base en la plataforma que propone para tal fin. 
 
En este caso la plataforma legislativa del Partido de la Revolución 
Democrática contempla varios elementos importantes partiendo de un 
diagnóstico de una realidad social que nos lastima y nos lacera a 
todos. 
 
En ese sentido solamente por señalar no hemos sido capaces de 
cumplir con los objetivos del desarrollo del milenio que se plantearon 
para el año de 2015, en uno de los objetivos del desarrollo del milenio 
en materia de educación era que todos los niños y niñas en edad 
preescolar estuvieran ya inscritos y acudieran al preescolar. 
 
Sin embargo revisando las estadísticas esto no se ha cumplido y 
evidentemente si nos seguimos analizando más y más datos en 
términos educativos, veremos que existe un rezago importante en esta 
materia. 
 
El PRD por supuesto que propone abatir el analfabetismo con políticas 
públicas y desde una legislación que fortalezca la lucha contra el 
analfabetismo. 
 
Asimismo propone que se garantice en todos los niveles la educación 
y que podamos contar con un sistema educativo que sea universal y 
sobre todo gratuito, donde cada mexicano y cada joven tenga la 
oportunidad de acceder a la escuela, a la universidad, a la secundaria, 
a la preparatoria. 
 
Sin embargo yo quiero resaltar tres propuestas que hace el PRD y que 
las ha cumplido cuando ha sido gobierno, la primera es becas para 



todos los estudiantes, no solamente para los estudiantes de alto 
rendimiento académico, sino para todos aquellos estudiantes que 
acudan a alguna escuela a fin de que estos puedan permanecer y 
puedan continuar con sus estudios. 
 
La segunda propuesta que quiero resaltar que hace el Partido de la 
Revolución Democrática en su plataforma legislativa, es el transporte 
público gratuito como jóvenes nos enfrentamos a muchos problemas y 
la cuestión económica evidentemente es uno de ellos a efecto de que 
podamos tener acceso a la educación. 
 
Es por ello que el PRD propone luchar a efecto de que se garantice 
que a todo estudiante el transporte público le sea gratuito. 
 
Y la tercer propuesta que quiero destacar es que proponemos que se 
aumente al 8 por ciento el presupuesto que se destina a educación a 
efecto precisamente de combatir el rezago educativo, de combatir la 
mala infraestructura que se cuenta en las escuelas y tal vez nosotros 
como vivimos en un área metropolitana no nos damos cuenta de las 
realidades que viven en otros estados. 
 
Sin embargo en estados como Chiapas, Oaxaca la realidad es otra y 
vemos que las situaciones de la infraestructura escolar realmente son 
precarias. 
 
Qué proponemos en materia de ciencia y tecnología, en esta materia 
se ha coincidido y revisando las otras plataformas de los partidos se 
coincide en que es necesario y urgente destinar por lo menos el uno 
por ciento del presupuesto a este rubro. 
 
Asimismo el PRD propone que se impulse la investigación y que se 
impulse el desarrollo tecnológico y científico en nuestro país, está 
demostrado que los países que actualmente son catalogados como 
primermundistas le aportan más o al menos el tres por ciento de su 
presupuesto a la ciencia, a la investigación y al desarrollo tecnológico. 
 
Y también, una de las propuestas que proponemos en nuestra 
plataforma, consiste en promover, de manera enfática abierta, ferias 
de ciencias, a fin de que se desarrolle el interés por parte de los 
jóvenes y de los niños en estas materias.  



 
Ahora bien, pasando al tema de salud, un tema importantísimo que 
evidentemente nos afecta a todos y que por supuesto está consagrado 
en el Artículo Cuarto constitucional y que tampoco hemos podido 
cumplir a cabalidad.  
 
En este sentido de la salud, el PRD propone despenalizar el aborto 
voluntario, a lo máximo hasta las 12 semanas. Para esto también 
estaría impulsando una ley de maternidad que incluya diversos temas, 
que visibilice el papel que tiene la mujer en términos económicos y por 
supuesto en el tema del cuidado de su salud y del nuevo ser que 
viene.  
 
Es por ello que estaría trabajando de manera enfática en una ley de 
maternidad, que incluso contemple un tema que es tan actual y que 
también el PRD ha venido impulsando, no por una cuestión de 
capricho ni mucho menos ni por hacer contrario a los otros partidos, 
sino por una cuestión simplemente que tiene que ver con los derechos 
y la capacidad de decisión.  
 
El segundo punto que considero más relevante de las propuestas del 
PRD, consiste en combatir, de manera frontal, las adicciones y todo 
este contexto que se maneja alrededor de éstas.  
 
Para ello propone que se despenalice el consumo de ciertas 
substancias, a efecto de minimizar los daños colaterales que ello 
conlleva.  
 
El tema de salud, evidentemente también tiene que ver con una 
cuestión ambiental y para ello el PRD se opone tajantemente a la 
práctica del fraking, que es la fracturación hidráulica, y que por esto 
también estaría defendiendo el derecho al agua y evitar que se 
privatice.  
 
Actualmente hemos estado luchando y defendiendo desde los órganos 
legislativos y lo vamos a seguir haciendo, los derechos humanos y los 
derechos sociales que cada uno de los mexicanos tenemos. Y es por 
ello que considero que la mejor opción para este panel son las 
propuestas que emite el PRD.  
 



De manera breve esa es mi intervención y quedo a sus órdenes.  
 
Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias.  
 
Le damos, a continuación, la palabra al Diputado Óscar González, del 
Partido del Trabajo.  
 
Lic. Óscar González: Buenas tardes a todos.  
 
Agradecerle al Instituto por organizar este encuentro de ideas, debates 
o posicionamientos de los partidos políticos.  A Benito Nacif por estar 
aquí en nuestro estado, bienvenido, Benito aquí a nuestro querido 
Estado de México y a los ponentes que están aquí que no son de 
nuestro estado, bienvenidos. Muchas gracias a todos por estar aquí.  
 
La educación parte de una responsabilidad fundamental del Estado, la 
educación es responsabilidad del gobierno, en consecuencia el 
gobierno no debe ni puede abandonar la responsabilidad de educar a 
todos sus habitantes, a todos.  
 
Esto no significa que estemos nosotros en contra de la educación 
privada, lo que decimos es que el gobierno y el Estado tienen que 
garantizar el cien por ciento de la cobertura de educación a todos y 
que un ciudadano pueda elegir si va a una escuela pública o privada. 
Pero, fundamentalmente, quien tiene que garantizarlo es el Estado 
mexicano.  
 
Para garantizar una educación igualitaria, solidaria y una educación 
científica que permita el desarrollo de nuestro país y el desarrollo de 
los ciudadanos en lo individual.  
 
Si bien es cierto que la educación no resuelve todo, no se resuelve 
nada sin educación. Un país, una sociedad que no tenga acceso a la 
educación no tiene el menor futuro, el menor. 
 
Nosotros tenemos un problema grave con los poco más de siete 
millones de llamados “ninis”, que ni estudian ni trabajan.  
 



Hacemos una gran inversión en seguridad pública para intentar 
combatir la delincuencia y meter a la cárcel a quienes deberían de 
estar en las escuelas y no en la cárcel. 
 
Hay quien dice que la delincuencia hay que combatirla con 
inteligencia. Sí, pero nosotros no nos referimos a la inteligencia de 
andar espiando teléfonos ni andar haciendo esas cosas, nos referimos 
a la inteligencia de entender cuál es el problema fundamental. Y si tú 
tienes una cantidad impresionante de jóvenes entre los 14 y los 20 
años y te das cuenta que es el primer momento donde un delincuente 
comete su primer delito, significa entonces que tienes un problema de 
acceso a la educación. 
 
Es fundamental que a todos los jóvenes y niños entre los 14 y los 21 
años tienen que estar en la escuela. Si alguien hiciera el estudio como 
un servidor lo hizo en el caso de la universidad de nuestro estado, de 
que todos aquellos jóvenes que fueron rechazados por la universidad, 
después hicieras un cruce y fueras a las cárceles para ver cuántos de 
esos jóvenes solicitaron entrar a la universidad, nos sorprenderíamos 
del dato. 
 
Ocho por ciento de los jóvenes que solicitaron acceso a la universidad 
de nuestro Estado están en la cárcel. Significa que tenemos que hacer 
una gran inversión para que esos jóvenes en lugar de estar en la calle 
y delinquiendo tienen que estar en la educación. 
 
Hay que combatir la delincuencia con la educación, no hay que 
combatirla ni  con armas ni con gente más en la calle.  A los jóvenes 
hay que meterlos a las aulas y sacarlos de las calles, eso es lo que 
tendríamos que hacer. 
 
Tenemos un gran reto con 34 millones de jóvenes para los próximos 
años. Todos hablamos de inversión, la pregunta es: ¿De dónde vamos 
a sacar esa inversión? Y la inversión no es tan complicada, no 
tenemos que pagar el pasivo laboral de trabajadores de Pemex, no 
tenemos que seguirle dando dinero a los bancos a través del 
Fobaproa, no tenemos que seguirle pagando a los expresidentes de la 
República de nuestro país, no tenemos que seguir ampliando la 
burocracia de los estados. 
 



Y de ahí podría salir el dinero para la inversión en educación. Puede 
haber muchos métodos, becas, ampliación de infraestructura. Habrá 
que discutirlo exactamente dónde tendrías que invertirlo, pero lo cierto 
es que hay conseguir la parte fundamental de la inversión y tendría 
que salir de esas áreas. 
 
No tiene por qué salir de otra, porque si bien es cierto, todos decimos 
que hay que invertir la pregunta es: Está bien. ¿De dónde hacemos 
que la cobija alcance? Y la cobija alcanza quitándola de otro lado, de 
esas áreas que no son fundamentales, no tenemos por qué seguir 
manteniendo a los bancos, tenemos una banca rapaz y de  ahí 
podemos conseguir una cantidad impresionante de dinero. 
 
¿De cuánto dinero estamos hablando? De 110 mil millones de pesos 
por año que fácilmente pueden ir a educación y de ahí  podríamos 
resolver el tema de educación. 
 
Tendríamos también que caminar en el caso de ciencia y tecnología, 
la ciencia y la tecnología fundamentalmente viene de las escuelas 
públicas, la UNAM y el IPN y una buena cantidad de universidades 
que también hay que decirlo por cierto, una buena cantidad de esta a 
nuestra universidad, también hay que decirlo. 
 
Pero el tema es que si viene la tecnología de las escuelas públicas 
¿qué hacemos con la investigación de las áreas privadas? Ahí hay 
que darle estímulo fiscal a todas aquellas empresas que inviertan en 
tecnología, que permita esa tecnología generar productos y 
mercancías más baratas, estímulo fiscal. 
 
¿Para qué? Para que se estimulen precisamente… (inaudible) y 
puedan hacer investigación, es correcto que la investigación 
fundamentalmente, está a cargo de las escuelas públicas, pero lo 
cierto es que también se necesita algún curso de las áreas privadas.  
 
En el tema de salud, el tema de salud evidentemente sigue siendo un 
asunto de inversión, pero ahí tenemos un rezago muy importante, 
alrededor del 50 por ciento de los mexicanos no tiene certeza de 
salud, no tiene certeza y cometemos un error, atendemos la 
enfermedad en lugar de atender a un ser humano o sea, lo que 
nosotros tenemos que hacer es no atender al enfermo, sino no permitir 



que los ciudadanos de este país se enfermen, en consecuencia con 
instrumentos preventivos que permitan detectar todas las 
enfermedades a tiempo. 
 
El costo por atender a un enfermo en nuestro país es impresionante, 
impresionante, pero sin embargo si prevenimos que no se enferme 
ahorraríamos una cantidad impresionante de dinero que podríamos 
invertirlo en infraestructura médica y de salud, con eso podríamos 
estaremos logrando un gran ahorro. 
 
Lo que nosotros queremos proponer es salud preventiva, salud 
preventiva, no es posible que nosotros seamos el país casi de los 
últimos de la OCDE, casi de los últimos en inversión en salud, hay 
países que invierten más en salud, lo voy a decir con mucho respeto, 
como Educador, Uruguay, Paraguay sin tener la infraestructura ni el 
crecimiento económico que México, invierten mucho más en salud. 
 
Nosotros tenemos dos médicos por cada mil habitantes cuando 
deberíamos de tener seis médicos por cada mil; tenemos dos camas 
por cada mil habitantes cuando deberíamos de tener cuatro, tenemos 
tres enfermeras por cada mil cuando deberíamos tener seis, o sea el 
rezago en salud es muy claro y definido pero lo vamos a resolver si 
nos vamos a la medicina preventiva y la inversión sale de estas áreas 
de la economía que hemos hablado que no son prioritarias para 
nuestro país. 
 
Muchas gracias Benito. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias. 
 
A continuación le doy la palabra al Senador Juan Gerardo Flores 
Ramírez, quien hablará como representante del Partido Verde 
Ecologista de México. 
 
Sen. Juan Gerardo Flores Ramírez: Muchas gracias Consejero 
Nacif. 
 
Agradezco a ustedes desde luego y al Instituto Nacional Electoral no 
solo por la invitación a este Foro sino por la organización de los 
mismos que como ya dijo alguien que me antecedió en el uso de la 



palabra, se trata de un valioso ejercicio para que la ciudadanía pueda  
tener acceso de manera más eficaz o pueda tener conocimiento sobre 
los principales aspectos de las plataformas electorales de los partidos 
políticos en este caso o en el caso de este Foro en particular en los 
rubros de educación, ciencia y tecnología y salud. 
 
Para el Partido Verde Ecologista de México los temas de educación y 
salud pues han sido temas que la mayoría de ustedes sabrá han 
ocupado un lugar central en la agenda o en las propuestas electorales 
del Partido Verde. 
 
Para este proceso electoral el tema de educación y salud no es la 
excepción, pero antes de hablar de las propuestas concretas que 
hemos hecho a la ciudadanía, me gustaría hacer algunas reflexiones 
generales sobre estos temas. 
 
Es verdad que en materia educativa hemos logrado importantes 
avances en nuestro país, ya se mencionó aquí que se aprobó ya una 
reforma educativa de gran calado que busca o que tiene como objetivo 
central la educación de calidad en nuestro país, pero también es 
importante señalar que a pesar de los esfuerzos que se han realizado 
en materia educativa pues México lamentablemente sigue muy rezago 
en comparación con otros países aunque a muchos luego les 
molestan las odiosas comparaciones con otros países, pues me 
parece que sí es importante que sepamos en donde estamos parados. 
 
Y me voy muy concretamente al caso de la prueba PISA que es una 
prueba que se utiliza para evaluar a los estudiantes de una manera 
más  o menos estándar a nivel internacional y por ejemplo les 
comparto unos datos de la prueba PISA de 2012, ya están de hecho, 
ya fueron hechos públicos los de la prueba 2014 apenas el viernes 
pasado, yo les ofrezco una disculpa por no traer esos datos más 
actualizados, pero los datos de la prueba PISA 2012 por ejemplo nos 
revelan que en materia de matemáticas, el puntaje que obtuvieron los 
estudiantes mexicanos fue de 413 puntos, cuando el promedio de la 
OCD es de 494 puntos.  
 
Un país como Chile que es miembro de OCD, por ejemplo, obtuvo un 
puntaje o los estudiantes chilenos obtuvieron un puntaje promedio de 
423 puntos.  



 
Estudiantes de Grecia, 453 puntos; Turquía, 448 puntos. 
Concretamente, en materia de matemáticas, México es el país más 
rezagado de los países de la OCD.  
 
De hecho, con ese puntaje que obtienen o que obtuvieron los 
estudiantes mexicanos en la prueba PISA de 2012, lo que se revela es 
que el 55 por ciento de los estudiantes mexicanos no alcanzan el nivel 
mínimo o el nivel de competencia básico en matemáticas.  
 
En lectura estamos más o menos igual, mientras el puntaje de México 
es 424 puntos, el de la OCD es de 496. Aquí, el 41 por ciento de los 
estudiantes mexicanos no alcanza el nivel de competencia básico.  
 
En ciencias, México obtuvo 415 puntos en promedio por alumno, 
mientras que el promedio de la OCD es 501 y aquí el 47 por ciento de 
los estudiantes no alcanza el nivel de competencia básico.  
 
Ahora bien, México ha logrado importantes avances, como decía, en 
materia educativa, porque por ejemplo en la prueba PISA de 2003 
tuvimos resultados todavía muchos más desalentadores, de 2003 a 
2012 hay un avance significativo de México, pero aún estamos, 
desafortunadamente, ocupando en el caso de la OCD los últimos 
lugares.  
 
Hay retos importantes, por ejemplo en cuanto al gasto público. 
También se ha mencionado aquí el tema del gasto público, México por 
ejemplo gasta más por alumnos que Turquía, pero en las pruebas 
PISA Turquía obtiene mejores puntajes que México.  
 
Eso significa o nos plantea un desafío de que hay que quizá replantear 
la forma en la que se está gastando, para lograr un repunte o un 
impulso más importante al desempeño de nuestros estudiantes en el 
plano internacional.  
 
No se trata nada más que veamos mejores resultados en esas 
pruebas y que México pueda presumir que, comparado con otros 
países ya estamos mejor, se trata de reconocer que el mundo está 
avanzando, que el mundo es cada vez más complicado, que la 
sociedad cada vez está más informada, más tecnificada y eso significa 



o impone el reto de tener cada vez ciudadanos mejor preparados para 
enfrentar ese nuevo entorno.  
 
Esa es la importancia de obtener mejores resultados en este tipo de 
evaluaciones.  
 
Por ello, para el Partido Verde es muy importante, en el caso concreto 
de la educación, contribuir a mejorar las competencias de los alumnos 
mexicanos; un área concreta que contribuya a mejorar las 
competencias de los estudiantes tiene que ver con el dominio de una 
lengua extranjera y con el dominio de una herramienta que ahora ya 
es parte de la vida cotidiana de los seres humanos, que es el de las 
habilidades informáticas o la computación.  
 
Por eso estamos proponiendo y aquí lo señalo de manera muy 
concreta, que las clases de computación, que las clases de inglés y de 
habilidades informáticas y computación sean consideradas o definidas 
como programas prioritarios por la Secretaría de Educación y en ese 
sentido se establezca una obligación para que se impartan al menos 
cuatro horas por semana de estas materias, porque no sólo se trata de 
lograr que haya clases de inglés en todos los planteles, se trata de 
lograr que se imparta un número de horas suficiente para que la 
impartición de estos cursos sea eficaz.  
 
¿Y por qué es importante esto? Porque en materia de inglés, por 
ejemplo, México lamentablemente también se compara muy 
desfavorablemente con otros países.  
 
Déjenme darles un dato muy concreto, por ejemplo en evaluaciones 
recientes que se han hecho también sobre el dominio del idioma 
inglés, México, de una muestra de 63 países, ocupa el lugar número 
39. En esa evaluación, por ejemplo, Perú, Brasil, Argentina de 
Latinoamérica, salen mejor evaluados con el dominio del idioma inglés 
que los mexicanos y, Rusia, China, Vietnam y España también por 
citar  algunos otros países. 
 
De hecho hay algunas encuestadoras en México que han encontrado 
que prácticamente sólo el 12 por ciento de los mexicanos domina el 
idioma inglés. ¿Y por qué es importante el idioma inglés además de lo 



que decía yo ya de mejorar el dominio de competencias entre los 
estudiantes? 
 
Tiene que ver también con el hecho de que alguien que domina el 
idioma inglés tiene la posibilidad de lograr un salario mejor de entre 30 
y 33 por ciento que una persona que  no domina el idioma inglés, por 
eso es importante darle a los mexicanos esa posibilidad. 
 
No estoy seguro si ya se me acabó el tiempo. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Ha concluido su 
tiempo. 
 
Juan Gerardo Flores: Si me da 30 segundos. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Habrá oportunidad en 
la siguiente ronda. 
 
Juan Gerardo Flores Ramírez: Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Le doy ahora la 
palabra a la maestra Ruth Salinas Reyes, Coordinadora de la Quinta 
Circunscripción quien está con nosotros representando a Movimiento 
Ciudadano. Adelante.  
 
Parece que hay un pequeño problema. Perdón, corrijo, le doy ahora la 
palabra al Partido Nueva Alianza, adelante por favor. 
 
María Sanjuana Cerda Franco: Muchas gracias Consejero 
moderador, una servidora diputada María Sanjuana Cerda, de Nueva 
Alianza, a sus órdenes. Saludo con respeto a mi compañera y 
compañero representantes de los diferentes partidos políticos que hoy 
compartimos esta mesa. 
 
La confrontación de las propuestas ideológicas constituye un ejercicio 
fundamental y debería ser el referente principal de las campañas 
electorales, a fin de que los electores se interesen y tengan elementos 
para formular un juicio y definir su voto. 
 



Ello no obstante es evidente que a las campañas les hace falta más 
debate y menos estridencia. El modelo de comunicación política 
instaurado en 2007 limitó la influencia de los concesionarios de radio y 
televisión en las elecciones, pero no ha tenido el efecto de impulsar el 
análisis y el debate de plataformas electorales, sino que ha generado 
un alud de spots que terminan desmotivando al electorado. 
 
Es imperativo corregir esta situación para que los tiempos del Estado 
en radio y televisión constituyan una verdadera arena de debate 
político y la realización de estos foros del cual estamos formando 
parte, muestra que es posible organizar la discusión democrática y 
respetuosa. 
 
El tema de este foro es por demás trascendente: Educación, ciencia y 
salud. Son factores determinantes para el desarrollo integral y 
constituyen elementos indispensables para combatir las 
desigualdades, la pobreza y a la vez impulsar el crecimiento 
económico y la competitividad de los países. 
 
Hablar de educación como la vía privilegiada para recuperar los 
valores cívicos, la cooperación social, la legalidad y la seguridad. 
 
Para nosotros la educación hace posible la movilidad social, iguala las 
oportunidades, garantiza el ejercicio de las libertades y derechos 
ciudadanos y la realización o logro del bienestar. 
 
Tenemos  la firme convicción de que la educación pública constituye la 
institución más sólida y preciada del último siglo mexicano que ha 
permitido forjar una identidad nacional en condiciones de equidad en 
el acceso al sistema educativo. Y es el vehículo insustituible para 
cerrar la brecha de desigualdad que ancestralmente lastima a México. 
 
El Artículo Tercero de nuestra Carta Magna establece con claridad 
cuáles son las características que debe tener la educación que imparte 
el Estado. Esta educación debe ser pública, laica y gratuita, orientada 
con criterios democráticos, nacionales y humanistas que fomenten el 
aprecio por la independencia, la solidaridad, la justicia y la 
convivencia. 
 



Por lo tanto la defensa en educación pública es un imperativo 
categórico, incompatible con los excluyentes intereses particulares de 
los grupos de presión que a partir del poder económico buscan 
debilitar la escuela pública para promover la privatización y la 
imposición de criterios educativos ajenos al artículo 3ro. Constitucional 
y para ello la constitución establece claramente quien es el que tiene 
la rectoría de la educación y es el estado el que debe garantizar esa 
educación. 
 
Los objetivos y criterios y modalidades de la educación en todos sus 
niveles están plasmados en la Carta Magna y ningún grupo de interés 
tiene derecho a imponer criterios o prioridades por poderoso que sean 
económicamente. 
 
En la réplica tendrá oportunidad de explicar este comentario más a 
fondo. 
 
Con base en lo anterior Nueva Alianza despliega una campaña 
electoral con propuestas concretas para fortalecer la educación en 
México, proponemos entre otras acciones las siguientes: garantizar la 
gratuidad de la educación pública como un derecho social constituido 
en nuestra Carta Magna, impulsaremos el servicio educativo se 
desarrolle en un nuevo marco de corresponsabilidad federalista que 
incluya una fuerte inversión en infraestructura. 
 
Promovemos y fuimos promotores de la evaluación integral, pero una  
evaluación que no se limite a maestros y alumnos, una evaluación que 
vaya hasta los funcionarios públicos que tienen la responsabilidad de 
administrar la educación. 
 
La evaluación integral para mejorar, que las tecnologías de 
información lleguen a todos los estudiantes y a todas las escuelas, hay 
que promover los procesos de vinculación con la evaluación por los 
verdaderos retos del sistema educativo nacional y que no se convierta 
la evaluación en algo punitivo para los maestros, para hablar de 
buenos y malos maestros, tenemos que hablar de los maestros y de 
las maestras de México que están en las aulas no de los que están en 
las calles. 
 



Impulsaremos también la autonomía de la gestión escolar y tenemos 
que hacer de las escuelas públicas espacios seguros con base en una 
participación de la comunidad escolar, de la comunidad escolar, no de 
grupos de interés para desvirtuar la educación pública. 
 
Tenemos que ampliar la cobertura y calidad de la educación inicial y 
preescolar y aquí encontramos algunas coincidencias, como también a 
nivel medio superior y superior y que los legisladores de nuestro 
partido lleguen a legislar y a instrumentar las políticas para que la 
educación normal y la formación permanente de  maestros cuenten 
con el reconocimiento jurídico, la organización administrativa, el 
financiamiento y soporte académicos necesarios como instituciones de 
educación superior. 
 
Hablar de ciencia sin desvincular la de educación, se encuentran estas 
estrechamente vinculadas, son parte de un proceso integral  de la 
formación de capacidades, aptitudes y habilidades de las personas 
que permiten desarrollar dinámicas de innovación, incrementar el valor 
agregado en la esfera económica y aumentar la competitividad del 
país. 
 
La generación y difusión de aplicación de ciencia y tecnología es 
fundamental para insertarse en la sociedad del conocimiento. 
 
Por ello nuestros legisladores habrán de impulsar, de hacer realidad la 
recomendación de la ONU de asignar al menos el 1 por ciento del PIB 
a ciencia y tecnología, incentivar la inversión en ciencia y tecnología, 
consolidar las universidades públicas como centro de desarrollo 
científico, fortalecer la formación y desarrollo de investigadores con 
estímulos suficientes para que continúen con su tarea y promover la 
formación de científicos mexicanos en las nuevas áreas de desarrollo 
económico como son los sectores estratégicos de la energía y las 
telecomunicaciones. 
 
En salud, el derecho a la salud es fundamental para lograr el bienestar 
y la equidad social, los servicios de salud hoy forman parte medular 
del piso mínimo de recomendación o protección que recomienda la 
ONU para mitigar la brecha de desigualdad en los países y entre los 
países. 
 



En Nueva Alianza estamos comprometidos con impulsar un sistema 
de salud universal de calidad donde todas las personas tengan 
condiciones similares de acceso independiente a su situación laboral y 
sin distinción de edad, género, lengua o religión.  
 
Tendremos que impulsar una verdadera revisión de las instituciones 
públicas de salud, federales, estatales y municipales. Es decir, llevar a 
cabo un verdadero diagnóstico que permita integrar todos los servicios 
de salud con calidad y, sobre todo, con una atención esmerada y 
respetuosa al paciente, a los derechohabientes y sus familiares.  
 
Por su atención, muchas gracias.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif: Quiero agradecer a la diputada 
María Sanjuana Cerda Franco y pedirle una disculpa, porque la 
ausencia de Movimiento Ciudadano generó algo de confusión en el 
momento de elaborar el programa.  
 
La diputada María Sanjuana Cerda Franco es la Coordinadora del 
Grupo Parlamentario de Nueva Alianza en la Cámara de Diputados, 
mil disculpas.  
 
Cedo ahora la palabra al representante del Partido Humanista, al 
doctor Gustavo Abel Hernández Enríquez, quien es integrante de la 
Junta de Gobierno Nacional. Adelante.  
 
Dr. Gustavo Abel Hernández Enríquez: Preferiría ser el último.  
 
Buenos días a todos.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif: Perdón, esta es otra confusión 
mía.  
 
El orden del programa indica que le corresponde participar al 
representante del Partido Humanista y el representante del Partido 
Humanista es el doctor Gustavo Abel Hernández Enríquez, integrante 
de la Junta de Gobierno Nacional. 
 
Le cedo la palabra al doctor Gustavo Abel Hernández Enríquez.  
 



Dr. Gustavo Abel Hernández Enríquez: Buenos días a todos.  
 
Me dirijo a este auditorio con profundo respeto personal, quiero decir 
que el Partido Humanista es de reciente formación y por ello no es un 
partido que esté aspirando al poder, eso es una fantasía, aspiramos a 
permanecer, queremos sacar más del tres por ciento de la votación 
total del país para poder incidir, desde el ámbito legislativo, pacífico en 
las grandes decisiones nacionales.  
 
Hecha esta aclaración, no voy a leer el documento que traía por 
respeto a ustedes, por respeto a ustedes lo voy a hacer de manera 
oral.  
 
Si alguno de nosotros no sabe cuál es la situación de la salud en este 
país, no sé qué grado de estudio tenemos, es inútil volver a repetir las 
cifras.  
 
Este país se ha llenado de estudios que podrían llenar el Zócalo, 
cuando menos en cien metros de altura y no hemos encontrado 
ninguna solución.  
 
En educación pública, hemos visto en los últimos 40 años el fracaso 
total y absoluto de los sucesivos gobiernos. Tenemos cien años y no 
hemos podido resolver el problema de la educación; el problema de la 
salud tiene 70 y tantos años, a pesar del PRI, del PAN, del PRD y no 
se ha podido resolver, datos van y datos vienen y no se resuelven 
porque no tienen  soluciones de fondo, quieren seguir manteniendo 
paliativos y discursos.  
 
Quiero decir que nuestro partido sí tiene proposiciones concretas, 
propuestas concretas, pero que no aspira a ser un partido de 
confrontación, sino de oposición. Así es que si alguno de nuestros 
rivales políticos, no enemigos sino adversarios, tiene una solución 
mejor que la nuestra, no tendremos ningún inconveniente en 
aceptarlas y en sumarnos a ellos, pero sí tenemos nuestra propia 
posición.  
 
Solamente  hay una forma de revertir los grandes problemas 
nacionales y nadie quiere hacerla, es cambiando el modo de 
producción, pero como eso es solamente teórico y no es posible, 



nosotros proponemos que haya una alianza público-privada en materia 
de salud y en materia de educación que englobe todos los sistemas 
para dar educación universal de calidad a los mexicanos y que se 
permite bursatilizar a las universidades para que pasen a ser como  
socios propietarios, los auténticos trabajadores mexicanos, todo el 
pueblo. 
 
Esas son soluciones de fondo, no cataplasmas. Tenemos los ejemplos 
de La India, de Corea del Sur, de los países llamados los tigres 
asiáticos que vivían hace 40 años en pantanos y hoy tienen mejores 
índices de productividad, de ciencia y tecnología que los mexicanos. 
 
Las estadísticas así lo demuestran, no se requiere descubrir el agua 
tibia, es obvio que un país que  no produce barcos, que no produce 
aviones, que no produce automóviles, nada más los armamos, que no 
produce ferrocarriles, que no utiliza la energía atómica, es un país 
subdesarrollado. 
 
Y si seguimos manteniendo este modelo no lo vamos a poder 
transformar. Mientras tengamos instituciones inútiles, obsoletas, como 
el modelo medieval de universidades, en vez de una Ley Federal de 
Universidades Públicas y Privadas que obligue a que se otorgue en el 
presupuesto federal no el 1 por ciento que se pide aquí que es 
insuficiente del Producto Interno Bruto sino el 3 o más, el 3 y medio 
ciento del total de manera obligatoria, irreversible y por 25 años, 
siempre vamos a hacer dependientes de las tecnologías de desecho 
que nos envían los extranjeros.  
No producimos científicos, nuestras universidades no han podido 
producir un solo premio nobel de medicina o de ciencias en todos 
estos años, los tres premios nobel que hemos tenido, uno es un poeta 
y literato, otro premio nobel de la paz en los tiempos de López Mateos 
y el tercero para poder desarrollarse tuvo que emigrar al extranjero a 
grado tal que para poderle reconocer su calidad y otorgarle la medalla 
al mérito científico se le volvió a ser mexicano y esto se lo debemos al 
PRI, al PAN, al PRD y a todos los sucesivos gobiernos del 
neoliberalismo.  
Desde Carlos Salinas de Gortari hasta la fecha nuestro país vive 
solamente para trabajar, para comer, para subsistir. Los niveles de 
educación, de salubridad, de  bienestar no existen. Y me extraña 
que nuestro compañero y amigo del PT ya se haya vuelto gente 



políticamente correcta, ya  no tenga las posiciones radicales del 
principio. Probablemente el hecho de haber sido diputado local, 
diputado federal, presidente municipal lo ha asimilado a las mismas 
figuras de los representantes de  los otros partidos que también son 
obsoletos. 
 
Son obsoletos porque no van a fondo del problema, tenemos una 
economía criminalizada que favorece a los más ricos y empobrece a 
los más débiles. Esto, señores, es porque no tienen una visión de 
Estado y una conciencia humanista. 
 
Necesitamos revertir toda la política nacional con una visión 
humanista. En el humanismo caben todas las geometrías políticas, 
pero también se requiere inteligencia y voluntad para imponerla en 
todas las disposiciones legales. 
 
Queremos, además decir a ustedes que nos proponemos llevar a 
fondo nuestras propuestas, valga la redundancia, de manera firme y 
sostenida. Nosotros no tenemos nada que perder y todo que ganar, 
por eso venimos a decir la verdad, no andamos buscando 
diputaciones para nuestros candidatos, los postulamos para que nos 
den votos para conseguir el tres por ciento.  
 
Y eso es lo que estamos haciendo, compañeros, ya tendremos 
oportunidad de presentar  nuestras iniciativas en la legislatura cuando 
tengamos el registro. 
 
Me reservo mis otras propuestas para los siguientes tres minutos. 
Gracias. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias. A 
continuación tiene la palabra el doctor Abel Cruz Hernández como 
representante de Encuentro Social y quien además es candidato a 
diputado federal por este partido, adelante. 
 
Dr. Abel Cruz Hernández: Muchas gracias. 
 
Bueno, antes que nada, muchas gracias al representante del INE, 
Benito Nacif y a esta institución que nos da la oportunidad de estar 
exponiendo las ideas de lo que queremos para un México mejor. 



 
Hablar de ciencia, tecnología y salud es hablar quizá del tema 
fundamental y prioritario de cualquier país. 
 
México es uno de los países que ha perdido precisamente un terreno 
valioso a nivel mundial porque hemos tenido desgraciadamente que 
sufrir los embates de una corrupción latente en un país como el 
nuestro. 
 
Luchamos y se está luchando constantemente a nivel privado y a nivel 
pues institucional porque la cantidad de dinero, la cantidad de 
inversión que se tenga en estos rubros se incremente y ha sido lo 
contrario, se ha legislado para que disminuya de una manera brutal la 
cantidad de inversiones que se hagan en este rubro. 
 
Nos quejamos de que no tenemos nada, de que no tenemos una 
infraestructura, que tenemos que comprarla, que tenemos que pedirla 
a otros países que nos las venden por cierto demasiada cara y con 
corrupción además y desgraciadamente nos fijamos en la semilla más 
importante que somos nosotros los mexicanos y que requerimos de 
ese dinero que se está perdiendo. 
 
Yo los invito a que reflexionemos no mucho, no un poco sino un 
mucho en que luchemos porque la inversión del país sea mayor en 
educación, ciencia, tecnología y sobre todo en salud. 
 
México está cayendo en una espiral brutal en la que pues nos estamos 
despeñando, nos estamos matando lentamente con padecimientos de 
los cuales más adelante voy a abordar. 
 
La inversión en ciencia, tecnología y salud tiene que ser mayor  y tiene 
que ser adecuada, que verdaderamente haya un control de estas y 
que los planes de control y planeación de estos programas sea real, 
se evite la corrupción y que se cumplan obviamente con las metas, 
pero que sea real, porque nos hablan de numeritos, nos hablan de 
estadísticas y muchos de ellos ni siquiera las hacen, simplemente yo 
creo que nos vamos a dar cuenta de la calidad de la educación viendo 
dónde están nuestros profesionales manejando taxis o cumpliendo 
tareas que no les corresponden de acuerdo a su formación. 
 



La plataforma de nuestro partido Encuentro social va encaminada a 
reformar la legislación para que se dé un sentido más completo en 
relación a métodos de mejorar la inversión en todos los niveles 
educativos y sobre todo que se dé una mejor protección que es 
importantísimo en estos momentos a los mentores, estudiantes y 
centros de educación que son víctimas de una delincuencia brutal que 
no hacemos nada por mejorarla, simplemente lo que estamos 
fomentando es que esos centros de distribución de droga estén en 
lugares tan hermosos y tan emblemáticos en el Estado de México 
como esta universidad y en muchos centros educativos que han tenido 
que cerrar precisamente por esa delincuencia brutal a la que estamos 
sujetos. 
 
Estamos conscientes además de que pues la alimentación juega un 
papel fundamental, estamos viendo como la tecnología está 
avanzando y nos están metiendo productos transgénicos que no 
sabemos, no tenemos ni siquiera la mínima idea de cómo van a 
afectar a nuestro cuerpo, como van alterar todo nuestro RN y ADN 
para que pues en un momento dado pues todos los padecimientos que 
estamos padeciendo se incrementen, estamos viendo como 
enfermedades como cáncer, estamos viendo diabetes, obesidad, 
problemas cardiovasculares brutales que están diezmando a la 
población y se están llevando una cantidad de presupuesto brutal sin 
que no hagamos absolutamente nada a pesar de los informes sociales 
que haya. 
 
Combatir las adicciones de manera precisa formando comités en los 
centros de estudios que nos ayuden a combatir el problema de 
manera preventiva, nos estamos yendo a la cola del león cuando el 
problema está en la cabeza, no nos estamos preguntando que si la 
prevención sirve o no sirve, en todos los actos de vida la prevención 
juega un  papel fundamental, aquí no lo estamos haciendo, somos 
cura todo en lugar de ser preventivos. 
 
La inversión en investigación tiene que ser mayor y sobre todo la que 
estamos haciendo a nivel local, en otros países la inversión es muy 
alta, aquí en México no, aquí se nos hace que la investigación es lo 
menos, a los científicos mexicanos se les ningunea, como decía otro 
de los ponentes y en otros países sí se lo reconocen, aquí no, aquí 
somos mexicanos y la palabra mexicano parece que es sinónimo de 



corrupción, sinónimo de violencia, sinónimo de deficiencia y yo creo 
que esa es una de las cuestiones peores que debemos de tener.  
 
Hablar de un a educación moral, de una educación cívica juega un 
papel fundamental, haciendo que nos volvamos a sentir orgullosos de 
nuestro país; poniendo nuevas materias como civismo que retiraron, 
por cierto, de las escuelas primarias por considerar que no era 
adecuada ya. El civismo es lo que nos permite ser lo que somos, 
admirar a nuestro país, admirar a nuestras instituciones y luchar por 
ellas.  
 
Es importante dar el fomento a la base cultural de los jóvenes para 
mejorar sus condiciones emocionales que disminuyen obviamente el 
estrés y obviamente problemas psicológicos, que los hacen presa de 
cualquier problema social que haya.  
 
Nosotros pensamos y creemos que el área cultural en un país 
fomenta, precisamente, un cambio diferente. Un país culto, es un país 
rico. Un país culto, es un país pensante. 
 
Creo que eso es lo quieren que pensemos,  y sin cultura es muy difícil 
que lleguemos a pensar, si nos siguen dando la miseria que nos dan 
en cultura, perdónenme, pero este país, vamos a tener probablemente 
y yo creo que lo que aquí se trata es que platiquemos y se legisle 
sobre materias que nos permitan ser muy buenos técnicos. 
 
Pero queremos también una riqueza emocional; la parte de la riqueza 
emocional es la que le da a los pueblos, precisamente, el disfrute y la 
calidad de vida, un pueblo se mide en base a la calidad de vida que se 
tiene y no se mide solamente por la cantidad de dinero, porque 
entonces veríamos que los países árabes tendrían un nivel emocional 
mejor, un disfrute de calidad de vida mejor y, sin embargo, vemos que 
otros países que no son tan ricos como ellos lo tienen, porque 
invirtieron en eso, en la parte cultural.  
 
Es importantísimo, obviamente, la salud, quizás para mí que me 
dedicó a eso es uno de los problemas más importantes en la 
actualidad, hemos visto cómo la salud se ha deteriorado de una 
manera brutal en México, ocupamos el primer lugar a nivel mundial en 
obesidad, tanto infantil, como del adulto; ocupamos uno de los 



primeros sitios a nivel de diabetes y no hablamos ya tan sólo a nivel 
mundial, sino de países, nos dicen subdesarrollados, yo diría pobres, 
pobres y repobres. No invertimos dinero en eso.  
 
Vemos como desgraciadamente la gente está muriéndose y aquí lo 
vemos en el Estado de México por el consumo, por las adicciones, por 
el alcohol, pero sobre todo por la obesidad, nuestro sistema de salud 
se encuentra francamente desfasado.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias, ha 
concluido el tiempo de su intervención.  
 
Con esta intervención damos por terminada la primera ronda, 
iniciamos nuestra segunda ronda en la que las intervenciones serán 
más breves, serán de tres minutos y vamos a regresar con el doctor 
Gustavo Abel Hernández Enríquez, representante del Partido 
Humanista para inaugurar esta segunda ronda. Adelante.  
 
Dr. Gustavo Abel Hernández Enríquez: Muchas gracias.  
 
Mi siguiente mínima participación, es para referirme a la propuesta del 
Presidente Peña Nieto de enviar cien mil becarios al extranjero en los 
próximos cinco años.  
 
Tomémosle la palabra, nosotros no tenemos por qué estar en contra 
de las iniciativas positivas, pero digámosle que nos parece 
insuficiente, cien mil becarios en el extranjero son insuficientes para 
resolver los problemas que tienen que venir cuando regresen, 
necesitan ocupación, contratación plena, que sean 200 mil. 
 
Y pidámosle transparencia, por favor, para esa propuesta, ya no 
podemos seguir dándole el bono de la credibilidad porque esas becas 
van a ir a parar como son en el CONACYT, a los hijos de los 
funcionarios, a los hijos de los ricos, a los hijos de las escuelas 
universitarias particulares, cuando lo que necesitamos es revertirle. 
 
Si no viene esa propuesta con transparencia, con un reglamento que 
sea obvio y claro para todos va a quedar en pura demagogia. Por lo 
pronto tomémosle la propuesta y llegamos: Sí, señor Presidente. Pero 
no 100 mil becas, 200 mil becas por año y que se incluya a las 



universidades privadas porque estas becas deben ser para ciencia y 
tecnología, dado que las universidades privadas lo que hacen son 
aperturar licenciaturas de pizarrón, sicología, contabilidad, que no 
están ligadas a los sectores de la producción. 
 
Que estas becas se den para ciencia y tecnología y no para hacer más 
escuelas de contabilidad y de derecho. 
 
El Presidente tiene  razón en lo que plantea, pero no ha dicho cómo. A 
nosotros nos toca exigirle que diga cómo y que  no se le encargue esa 
encomienda al licenciado que lleva la educación pública nacional ni al 
de CONACYT, sino que sea una comisión ciudadana con 
representantes de los partidos políticos. Esa es la propuesta. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias Muy 
bien ahora en segundo ronda regresamos con el doctor Abel Cruz 
Hernández de  Encuentro Social. 
 
Dr. Abel Cruz Hernández: En 2014 se perdieron 400 millones de 
horas-hombre por obesidad, equivalen más o menos a 185 mil 
empleos o el 32 por ciento de los empleos creados el año pasado. 
 
Uno de los problemas gravísimos que tenemos es que no se están 
aplicando políticas de salud pública adecuadas para que la salud 
tenga un papel preponderante. La obesidad es un  problema 
gravísimo, 73 por ciento de los adultos y un 35 por ciento de los niños 
tienen sobrepeso y obesidad. 
 
Calculamos que hay más o menos 60 millones con 600 mil habitantes 
en todo el país con un índice de obesidad y sobrepeso brutal. 
 
Se ha encontrado por ejemplo que pues solo para dar un ejemplo de 
por qué se está presentando este problema. Más o menos las 
complicaciones de la diabetes. ¿Cuánto nos cuesta la diabetes al año, 
de una diabetes directa? 85 mil millones de pesos. Los costos son 
más o menos la cantidad de diabetes son 8 millones 600 mil, los 
cuales la mitad no lo saben y 59 mil se mueren al año. 
 
Encontramos por ejemplo que las personas cuando se les diagnostica 
de manera temprana en la parte preventiva, gastamos en 30 años 92 



mil 860 pesos y si no lo hacemos, simplemente gastamos un millón 
900 mil. 
 
Muchos diabéticos terminan con problemas de insuficiencia renal, hay 
más o menos en la actualidad en México, se calcula que 200 mil 
diabéticos que ya requieren, con insuficiencia renal, de diálisis.  
 
Nada más para que  haga cuentas una persona diabética con  esta 
circunstancia requiere tratamiento de 300 mil pesos anuales. De 
dónde demonios van a sacarlo. No hay dinero que cubra todo esto. 
 
Más adelante vamos a poner ya específicamente qué es lo que 
estamos proponiendo nosotros. Obviamente aquí la parte más 
importante que tenemos nosotros en mente es la prevención y la 
prevención juega un papel fundamental en la salud. 
 
Si no fomentamos la salud de los mexicanos el sistema social va a 
tener un desajuste brutal conjuntamente con la ciencia, la tecnología y 
todo lo que quieran. Si no vigilamos la salud tómenlo muy en cuenta, 
van a seguir gastándose el dinero que tienen guardado para las 
pensiones en salud y no les va a alcanzar, van a quebrar el Seguro, 
van a quebrar el ISSSTE, van a quebrar Petróleos y van a quebrar a 
los mexicanos porque vamos a ser una sociedad enferma y destruida. 
 
Yo los invito a que meditemos un poquito sobre esto. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias… 
 
Tiene ahora la palabra la diputada María Sanjuana Cerda Franco. 
 
Dip. María Sanjuana cerda Franco: Gracias. 
 
Si bien el objeto de estos foros de análisis consiste en confrontar las 
plataformas rumbo a la próxima legislatura de la Cámara de 
Diputados, es pertinente hacer referencia a una de las principales 
reformas estructurales realizadas durante esta LXII Legislatura, me 
refiero desde luego a la reforma educativa. 
 
Mucho se debatió en su momento y hoy estamos en pleno proceso de 
implementación de esta reforma que busca incrementar la calidad de 



la educación a partir de la profesionalización y evaluación sistemática 
e integral. 
 
La próxima legislatura tendrá la responsabilidad de dar seguimiento 
puntual a la aplicación de la reforma educativa, así como de impulsar 
las transformaciones que hacen falta para que realmente tengamos 
una reforma integral en esa materia tan importante para el desarrollo 
en nuestro país. 
 
Las propuestas en materia educativa que tuve la oportunidad de 
plantearles en mi participación anterior, obedecen tanto a la necesidad 
de asegurar el cumplimiento de los objetivos de la reforma educativa 
como el imperativo de generar condiciones para lograr la calidad y la 
calidad en educación. 
 
Pero es importante no perder de vista que en las reformas se sentaron 
las bases importantes para la administración y organización del 
sistema educativo nacional, sobre todo en lo relativo a la relación que 
respetuosa e institucional de los maestros con el estado, pero es 
evidente que falta concretar la reformulación del modelo educativo, 
qué modelo educativo queremos para este país, sí queremos a los 
mejores maestros pero no sabemos qué modelo educativo queremos, 
no sabemos que ciudadano queremos formar, entonces los maestros 
están en espera de esa definición y no la van hacer solo los maestros, 
tienen que hacerla con la participación de las autoridades 
responsables del caso. 
 
También requiere de una profunda reforma en planes y programas, 
pero todo cambio o todo proceso de cambio es por definición 
inacabado, esta reforma está inacabada, requiere de que los nuevos 
legisladoras y legisladores revisen a profundidad la reforma, vean los 
vacíos que puede haber, vean como mejorarla, pero la constitución es 
clara, ahí está, no necesitamos que un grupo de empresarios nos 
digan que nos comprometamos a legislar, que nos comprometamos a 
cumplir con una reforma, que nos diga la Asociación de Bancos de 
México, que nos diga la Asociación Mexicana de Institución de 
Seguros, que nos diga la Asociación Nacional de Tiendas de 
Autoservicio Departamentales, que nos diga la CANACO, la 
COPARMEX, el Consejo Mexicano de Negocios qué educación 
necesitamos, a qué compromisos deben de asumir los legisladores y 



legisladoras de la próxima legislatura, no señores, eso está en la Carta 
Magna, está en la constitución, hacerla cumplir nada más y no 
aprovechar en tiempos electorales para salir mediáticamente como los 
redentores de la educación, eso no es posible. 
 
Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias. 
 
Le doy la palabra a continuación al Senador Juan Gerardo Flores del 
Partido Verde Ecologista de México. 
 
Sen. Juan  Gerardo Flores: Muchas gracias Consejero Nacif. 
 
Muy rápidamente entro a las propuestas del Partido Verde, ya hablé 
de las clases de computación e inglés o de inglés y computación, la 
otra propuesta muy concreta del Partido Verde en materia educativa 
son las becas para evitar la deserción escolar, se trata de hacer que 
este programa sea permanente, hoy en día es un programa para 
educación media superior, estamos proponiendo que sea para 
educación básica, media superior y superior y que se cubra el 
hospedaje o los gastos de hospedaje, transporte, alimentación, 
uniformes y útiles escolares para estudiantes en zonas marginadas 
que son los que más padecen el problema o que batallan para lograr 
el acceso a la educación en virtud de su posición socio económica. 
 
En materia de ciencia y tecnología coincidimos con que hay que elevar 
los recursos a la investigación al rubro de ciencia y tecnología, pero de 
manera particular proponemos establecer un porcentaje mínimo de 
recursos que se destinen a proyectos científicos y tecnológicos 
asociados a la protección, conservación y restauración de la 
naturaleza y el medio ambiente. 
 
Aumentar el número de becarios y el monto de las becas asignadas 
para la investigación ambiental, crear compromisos con la iniciativa 
privada para generar una oferta laboral garantizada para expertos e 
investigadores en rubros fundamentales para el desarrollo nacional, 
como el energético, particularmente en el rubro de energía renovable y 
mejorar los accesos de banda ancha para las universidades y centros 
de investigación. 



 
En materia de salud está una propuesta también muy concreta, que es 
la creación de los vales de atención médica, para que las instituciones 
de salud cuando no puedan brindar atención médica a sus pacientes, 
les otorguen un vale para que éstos puedan ser atendidos en otros 
hospitales del Sistema Nacional de Salud.  
 
Se trata que se les brinde atención inmediata cuando esté en riesgo la 
vida y que en los demás casos no exceda de un plazo de 10 días para 
que estos pacientes puedan recibir la atención médica que merecen. 
 
También proponemos destinar mayores recursos etiquetados al sector 
salud, con el fin de tener una cobertura que beneficie a las zonas 
rurales, hoy desatendidas, porque es muy lamentable que hoy hay 
todavía millones de mexicanos que para poder acceder a un servicio 
de salud, que para nosotros pudiera ser cotidiano, ellos tengan que 
trasladarse quizás 50 kilómetros o más para poder llegar a un 
consultorio, en el cual tienen que esperar muchas horas o para lo cual 
tienen que desvelarse o desmañanarse mucho para llegar a una hora 
razonable y recibir la atención médica que les urge. Por eso es 
necesario enfocarnos a fortalecer el presupuesto para las zonas 
marginadas.  
 
Por ahora sería todo, Consejero.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias.  
 
A continuación tiene la palabra el diputado Óscar González Yáñez, del 
Partido del Trabajo.  
 
Dip. Óscar González Yáñez: Gracias.  
 
Espero cumplir la expectativa de quien tiene observaciones sobre 
nosotros. Nosotros siempre hemos tenido una posición radical, y 
entendiendo radical irnos a la raíz de los problemas, no a la 
superficialidad.  
 
Y sí tenemos una visión revolucionaria y transformadora de una 
sociedad y nos consideramos de izquierda y nos consideramos 
revolucionarios y nos consideramos transformadores. 



 
Por eso nosotros decimos que ¿hacia dónde tienes tú qué dirigir las 
prioridades del gobierno? 
 
Nosotros no estamos de acuerdo que se le siga dando dinero a una 
banca rapaz, una banca que no tiene ninguna visión social ni es un 
instrumento, los datos que daba hace algún momento. 
 
No estamos de acuerdo que se use una ley en educación para 
solamente contener o controlar a un sindicato. Evidentemente 
cualquiera de nosotros debería de estar de acuerdo con la evaluación 
de maestros de estudiantes.  
 
Sí, pero lo que no se vale es que te hagan una evaluación y como eres 
contrario al sindicato institucional, al sindicato que concilia con el 
gobierno entonces producto de esa evaluación se te margine de la 
vida académica.  
 
Por eso algunos no se quieren someter a estas evaluaciones y lo 
consideran como una trampa, a la evaluación sí. A la manipulación de 
las evaluaciones no. 
 
Está claro que todos queremos profesores y alumnos bien capacitados 
y que estén, los profesores que estén al frente de nuestros alumnos 
sean la gente más capaz, eso es lo que queremos, pero no puede ser 
manejado de otra manera, como se le da un manejo político. 
 
Y para intentar ser un poco más profundo en lo que estamos 
planteando. Nosotros estamos planteando que el Internet se ha vuelto 
un asunto de primera necesidad en el país, en consecuencia ese 
puede ser gratuito y no tiene ningún problema, el espacio y el espectro 
y la franja donde se mueve el Internet es gratuito y le pertenece a 
todos los mexicanos, no se lo tienes que dar a ninguna empresa 
privada y lo puedes poner al servicio de la gente, es un instrumento ya 
de primera necesidad y así lo tienes que poner, no tienes que esperar 
ni baratas ni nada de ninguna empresa. Simplemente que se ponga al 
servicio de todos y se acabó, no tienen que andar ahí batallando. 
 



Eso es poner el gobierno al servicio de la gente. Lo otro es a ponerlo 
al servicio de los empresarios, empresarios rapaces que lo único que 
tienen es intención de tener ganancia y no servirle a la sociedad.  
 
Te das una televisión, los gobiernos a veces tienen prioridades, sí pero 
la prioridad de este gobierno es darte una televisión. Te doy una 
televisión, pero te doy la cara. Te doy una televisión sí, pero te cobro 
nueve pesos por litro de gasolina.  
 
Te doy una televisión, pero te doy la luz cara; te doy una televisión, sí, 
pero te cobro 9 pesos por litro de gasolina; te doy una televisión y te 
aumento todos los impuestos. No hay prioridad ahí, la prioridad es 
educación, ciencia y educación. Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Ahora regresamos 
con la maestra Julieta Camacho del PRD. Adelante. 
 
Mtra. Julieta Camacho: Muchas gracias. En esta intervención quiero 
simplemente hacer una reflexión acerca de la importancia que tienen 
los documentos llamados plataformas electorales de los partidos. Y 
quiero hacerles una invitación a que ustedes puedan revisarlas con 
detenimiento porque esto en ocasiones se queda como letra muerta y 
también eso es debido a que los ciudadanos simplemente tomamos 
una actitud pasiva y no exigimos a nuestros representantes que se 
cumpla con lo que se dice. 
 
Y en ese sentido quiero señalar por ejemplo el caso de la plataforma 
del PRI de 2012 donde señalaba a la letra que iba a luchar por un 
gobierno transparente que rinda cuentas. Yo les pregunto si esto en 
los hechos se  ha llevado a cabo. 
 
Asimismo se mencionaba de un ejercicio pleno a la autonomía de los 
estados donde los estados y los municipios pudieran gozar de una 
distribución de los recursos y de su autonomía y, sin embargo, las 
últimas reformas que han sido aprobadas, han sido con el propósito de 
centralizar el poder y la toma de decisiones, tal es el caso de la 
Reforma Educativa y tal es el caso de la Reforma Electoral. 
 
Y es por ello que nosotros como ciudadanos, ustedes como próximos 
votantes, deben tener muy en cuenta que la plataforma no 



simplemente es un documento de buenas intenciones, sino que la 
plataforma debe  ser el documento bajo el cual deben regir sus 
acciones los representantes populares. 
 
Y el llamado que yo les hago de manera muy cordial es que se 
involucren, es que exijan, es que revisen y es que también participen y 
podamos juntos contribuir a tener una mejor calidad de vida. 
 
Por nuestra parte en el PRD luchamos y nuestra bandera ha sido 
siempre la consolidación de un sistema y un país de libertades, un 
país totalmente democrático y un país  donde todos podamos gozar de 
los derechos humanos. 
 
En este sentido, yo les quiero reiterar el compromiso que todos 
nuestros candidatos del PRD tienen con la ciudadanía y asegurarles 
que desde nuestro carácter de militantes lucharemos para que cada 
representante popular emanado bajo las siglas del PRD cumpla con lo 
que se comprometió y sea un factor de transformación y cambio social 
en beneficio de nuestro país. Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias. A 
continuación el licenciado Baltazar Hinojosa, del Partido 
Revolucionario Institucional. 
 
Lic. Baltazar Hinojosa: Muchas gracias señor Consejero. Quisiera a 
través de un ejemplo tratar de coincidir con muchas de las propuestas 
y de los comentarios que se han vertido aquí en el sentido y me voy a 
enfocar estrictamente a la educación.  
 
El compañero del PT muy atinadamente hablaba sobre la gran crítica 
de  la juventud, del gran problema que se tiene con los famosos Ninis. 
Se hizo un diagnóstico acerca del 2010 cuando se presentó una 
iniciativa para ir en búsqueda de la obligatoriedad de la media superior 
en donde se encontraba que de 6 millones de muchachos que traían 
su certificado de secundaria en la bolsa, sólo 4 millones estaban en las 
preparatorias. 
 
Había 2 millones de muchachos que no tenían oportunidad o  no 
tienen todavía la oportunidad de incorporarse a la educación media 



superior. Por eso se reformó el artículo 3º. y se hizo obligatorio hasta 
nivel de media superior. 
 
¿Eso qué significa? Significa obviamente mayores becas como lo  han 
comentado mis compañeros, significa mejores maestros a nivel de 
educación media superior y mejor infraestructura, que no haya 
pretexto para que los jóvenes que puedan estar en cualquier 
subsistema de CONALEP, CEBETIS, CEBETAS, todos los que 
ustedes ya conocen tengan la oportunidad de seguir estudiando la 
educación media superior. 
 
Y eso está planteado en la reforma  que presentó el Presidente Peña y 
no fue una reforma exclusivamente del Poder Ejecutivo, sino fue un 
consenso que se hizo por parte de los partidos que formaron parte de 
esta gran reforma y en la cual se tiene que dar mucho seguimiento, 
como lo ha planteado el Partido Alianza, en donde tenemos que ir 
buscando que el tipo de modelo que se tiene que ir planteando para el 
tipo de mexicano que necesitamos a través de la educación para las 
próximas generaciones y ahí hay mucho que debatir.  
 
Pero están planteados los cimientos básicos para poder hacer que 
ahora sí los maestros que están frente a grupo, sean maestros que 
estén certificados, sean maestros que hayan pasado los exámenes de 
oposición.  
 
Que los alumnos puedan ser evaluados año con año y que eso 
permita que podamos ir despejando dudas y poder aplicar los recursos 
de una manera transparente y, sobre todo, ser más selectivos para ir 
mejorando la calidad de vida de los mexicanos.  
 
Sabemos que hay un gran reto, hay que despertar mayor participación 
social en el proceso educativo, hay la responsabilidad de los padres 
de familia, de los maestros y los alumnos, de los consejos escolares. 
Es ahí donde tenemos que hacer un esquema de gran participación 
para poder seguir logrando un mejor desarrollo. 
 
¿Sí queremos crecer como país? Sí, pero queremos desarrollarnos y 
el mejor vehículo seguirá siendo, por siempre, la educación.  
 
Muchas gracias.  



 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias.  
 
Y para concluir esta segunda ronda, tiene ahora la palabra el doctor 
Marco Adame Castillo, del Partido Acción Nacional.  
 
Dr. Marco Adame Castillo: Muchas gracias.  
 
Para quienes siguen este debate, queremos invitarles a que conozcan 
la plataforma electoral del Partido Acción Nacional y queremos pedirle 
su confianza, pedirle su voto, su respaldo para que en el próximo, en 
la Cámara de los Diputados exista el número de legisladores 
suficientes para poder influir y hacer cambios de fondo.  
 
De nada sirve declarar que se quieren destinar más recursos a la 
ciencia y tecnología, a la educación o a la salud, sino se define de 
dónde y nosotros pensamos que es necesario echar abajo la reforma 
fiscal que aprobó el PRI y el PRD, no está orientada al crecimiento 
sustentable, a finanzas sanas; se soporta en deuda, en déficit y así no 
vamos a crecer.  
 
Se requiere poner en orden con una reforma hacendaria que 
promueva la productividad, el crecimiento y el desarrollo. Entonces sí 
podemos pensar no solamente en invertir más recursos, sino en 
invertirlos mejor.  
 
En el Partido Acción Nacional estamos a favor de una educación 
pública, laica y gratuita pero con valores y con calidad y eso no se va a 
lograr mientras no exista la firme determinación del Gobierno Federal 
actual y de los gobiernos de los estados para que se aplique la 
reforma educativa, para que se cumpla la ley sin excepciones, sin 
componendas, sin acuerdos bajo la mesa que ponen, de lado, las 
prioridades educativas y ponen por delante la comodidad política.  
 
Se necesita que se aplique la reforma educativa y se necesita 
reorganizar al Estado en materias de educación, ciencia y tecnología, 
hay capacidad suficiente, pero es capacidad ociosa, capacidad 
instalada que no se está aprovechando. Por eso insistimos en la 
reorganización del sistema de salud, en la integración de todas las 
instituciones a favor de los derechohabientes y por eso lamentamos 



que se haya cancelado el proyecto de integración por falta de 
recursos, por los recortes y por la reducción del crecimiento.  
 
Y ya que estamos en una universidad, en materia de ciencia, 
educación y tecnología, aparte de agradecer la hospitalidad, también 
pugnamos porque se premie a las universidades públicas que 
promuevan proyectos de ciencia aplicada y se proteja a los 
investigadores y científicos para que gocen del fruto de sus 
investigaciones. Eso es pugnar por una educación, salud y ciencia al 
servicio de las familias.  
 
Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral Benito Nacif Hernández: Muchas gracias.  
 
Hemos concluido la presentación y la discusión de las propuestas de 
los partidos políticos.  
 
A manera de cierre, me corresponde en mi papel de moderador, tratar 
de construir no un resumen, pero quizás una síntesis de lo que aquí se 
ha planteado y en política los consensos son muy importantes, 
particularmente en un sistema como el  nuestro en el cual las 
mayorías que tienen que construirse en el Congreso para la 
aprobación de cambios legislativos, requieren de la formación de 
coaliciones, de acuerdos entre los diferentes partidos políticos para 
que los cambios a las leyes que son necesarios para que cambien las 
políticas públicas puedan materializarse.  
 
Y en este foro, los partidos políticos, desde luego que coinciden en 
diversos aspectos. Yo creo que un primer diagnóstico en el que todos 
han expresado su acuerdo, es que los recursos que se dedican, los 
recursos públicos que se dedican a la educación, a la ciencia y a la 
salud son insuficientes en los tres casos.  
 
Todos los partidos políticos aquí presentes han estado de acuerdo en 
que es necesario buscar la forma de incrementar la inversión en estos 
tres rubros, la inversión pública, el gasto público en educación, en 
ciencia y en salud.  
 



Otro de los consensos que se desprenden es que tenemos también un 
problema de calidad en la educación que es necesario atacar, no 
solamente hay que incrementar el gasto, si no hay que dirigirlo de tal 
manera, que la calidad de la educación que reciben nuestros hijos 
mejoren, necesitamos un presupuesto mejor dirigido.  
 
Necesitamos también otro diagnóstico en el que coinciden los partidos 
políticos, atacar el problema de la deserción, es decir, invertimos 
recursos en educación básica, pero los preparamos para la educación 
media superior, pero cuando llegan a esa etapa, los estudiantes 
abandonan la escuela y tenemos que evitar que eso ocurra.  
 
También hay un consenso en torno a que la educación pública es la 
base, igual que la salud pública, igual que los institutos y 
universidades que hacen la investigación, el trabajo de investigación 
científica son la base, el corazón de nuestro sistema de educación, de 
nuestro sistema de salud y de nuestro sistema de ciencia y tecnología.  
 
Pero la inversión privada, la participación privada es necesaria y 
complementaria y, por lo tanto, hay que promoverla, hay que 
incentivarla en estos tres rubros.  
 
Me parece que estos son como los grandes consensos que se 
desprenden de las intervenciones de los partidos políticos, pero así 
como los consensos son importantes en la política, los disensos, la 
discusión, el debate también importa.  
 
El PRI, por ejemplo, ha enfatizado en su diagnóstico, que el problema 
de cobertura está resuelto o relativamente resuelto en educación 
básica y hay que atacar, principalmente, el problema de cobertura en 
educación media superior; en la básica hay que concentrarnos en 
calidad y ambas cosas se desprende de su intervención, requieren de 
la aplicación de la reforma educativa recientemente aprobada hace 
menos de dos años, que buscan precisamente cobertura en educación 
básica e incrementar la calidad, perdón, cobertura en educación media 
superior e incrementar calidad de educación básica.  
 
Para el Partido Acción Nacional, gran parte de la solución está en 
evitar la inaplicación de la reforma y ha enfatizado ese aspecto, 
particularmente en aquellas entidades donde hay resistencias a su 



aplicación, que desde su punto de vista es donde más se necesita que 
se trabaje en mejorar la educación. 
 
El PRD ha puesto sobre la mesa dos puntos donde seguramente hay 
diferencias entre los partidos políticos, en primer lugar, legislar en 
materia de maternidad a favor de permitir la terminación del embarazo, 
el aborto dentro de cierto tiempo después de la concepción. 
 
El Partido Acción Nacional se ha pronunciado por leyes que protejan la 
vida desde la concepción. El PRD también tiene una propuesta en 
materia de salud a favor de legislar por liberalizar ciertas sustancias, 
es decir, liberalizar ciertas drogas para permitir su consumo. 
 
Tenemos también propuestas interesantes, el Partido del Trabajo por 
ejemplo, nos dice el Partido del Trabajo es necesario invertir más, pero 
no basta decir eso, hay que saber de dónde van a salir esos recursos 
y el PT ha dicho: Tenemos que sacarlo de lo que estamos 
sobregastando en seguridad y en protección al sistema bancario. Esos 
recursos pueden ir a la educación y a otras áreas sociales que son de 
mayor importancia.  
 
El Partido Verde tiene como medidas para mejorar la calidad de la 
educación, hacer énfasis en lenguas extranjeras, particularmente el 
inglés y en computación, y tienen en el caso de salud una política de 
vales en caso de que aquello a que tienes derecho no te lo entreguen 
por vía vales, puedas conseguirlo. 
 
El Partido Nueva Alianza ha enfatizado sí la importancia de la 
evaluación, la importancia de proteger la educación pública, de evitar  
la privatización inercial de la educación y también a favor  de la 
evaluación, pero de una evaluación que sea comprensiva,  que sea 
integral, que no solamente incluya a los maestros, sino también a los 
funcionarios, a quienes están en los rubros, en las partes directivas de 
la ejecución de las políticas de educación. 
 
El Partido Humanista ha enfatizado propuestas, no basta el uno por 
ciento, esa meta del uno por ciento en ciencia y tecnología es 
insuficiente, tenemos que ir más allá, tres por ciento. Y en diversas 
áreas también los compromisos que se han venido haciendo son 



insuficientes,  tenemos que ser más ambiciosos en lo que debemos 
gastar y lo que tenemos que invertir en estos rubros. 
 
Y, finalmente, en el caso de Encuentro Social recojo yo la importancia 
de particularmente en materia de salud, de enfocarnos, atacar ciertas 
enfermedades como diabetes por ejemplo, que afectan de manera 
especial a los mexicanos sobre otras poblaciones en el mundo y 
concentrar recursos en su combate, enfatizar políticas preventivas. 
 
En suma pues encontramos consensos y disensos que es parte 
natural de una política plural donde hay posibilidades de acuerdo, pero 
también donde está permanentemente el debate, la discusión de las 
ideas sobre qué es lo que debe hacer el Poder Legislativo después  
de, particularmente desde la  Cámara de Diputados para avanzar en la 
construcción de un mejor país. 
 
Y de esta manera yo cerraría este foro, volvería a agradecer a todos 
los partidos políticos por su participación. Creo que las campañas 
electorales es el momento del contraste, es el momento de la 
discusión de las ideas, de la diferenciación de los partidos políticos, 
del debate desinhibido y libre. 
 
Y el Instituto Nacional lo quiere promover porque busca una cosa que 
es fundamental, que el día que el ciudadano que será el próximo 7 de 
junio llegue a las urnas, llegue con la mayor información posible para 
que pueda ser el voto que se espera del ciudadano que es el voto 
razonado. 
 
Muchas gracias a todos por su asistencia, muy buenas tardes. 
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